

# 危急时刻！衢江这位校车司机 心脏骤停前护住11个孩子

4月30日下午4点，衢江区高家镇中心小学的放学铃声响起，3辆黄色校车整齐地停靠在教学楼前，等待孩子们上车。

五年级的钱睿熙一走出教学楼，就看到了那个熟悉的身影——曾经的校车司机翁云丰。他激动地跑上前，拉住翁云丰的手喊道：“你终于来啦！今天是你送我们吗？”

其他孩子也跟着跑了过来，把他围在中间。翁云丰微笑着摇摇头，招呼孩子们排队上车。随后他也登上校车，但没有坐到那熟悉的驾驶座上。

今年51岁的他，因为身体原因不得不离开心爱的岗位。当天是作为随车人员来护送孩子们回家，也是想借此作一次正式的告别。

## 生死攸关的5秒钟

4月11日下午4点，翁云丰驾驶着校车准时来到学校，接送39个孩子放学回家。

“翁师傅好！”“老司机好！”在一声声稚嫩的问候声中，孩子们蹦蹦跳跳地上车。翁云丰像往常一样，一边热情地回应着，一边叮嘱孩子们抓紧落座。等随车的安全员刘丽检查完安全带，清点好人数后才发动车子。

高家镇中心小学共有3辆专用校车，其中翁云丰负责的这条总站长11.5公里的接送线路有7个站点，他已跑了整整9年，每天早、晚各一趟，平均一年要跑185天。

在第6站段家村放下4个孩子后，车上还剩下终点站盈川村的11个孩子。

从段家村到盈川村，要经过一座横跨车流密集的G60沪昆高速的高架桥。

4点30分左右，校车即将驶上桥面。“这时我突然感觉心脏非常难受，像要停止跳动一样。”翁云丰回忆，他当时就觉得整个脑袋懵了，意识到可能要出大事。这时，他本能地踩下离合器、挂空挡、踩刹车、拉手刹，短短5秒钟完成一系列操作后，车子稳稳地停下，翁云丰却一头栽倒在方向盘上，昏了过去。

由于事发突然，刘丽和孩子们都没回过神来。看到翁云丰倒在方向盘上，都围了上来，但无论怎么叫，都不见回应。从未见过这种状况的刘丽，一边轻拍翁云丰的背部，一边掐他的人中。

“当时我都被吓哭了，掏手机拨打120急救电话时，手一直在抖。”刘丽回忆说，过了大概2分钟，翁云丰突然睁开眼睛，问了一句“孩子们没事吧”，然后又重重地倒在方向盘上。



吧”，然后又重重地倒在方向盘上。

在等待急救期间，为防止出现其他意外，刘丽引导孩子下车，让年龄稍大的孩子带队步行到离出事地点只有200多米的终点站，那里有家长在等候。

大约过了5分钟，翁云丰又醒了过来。“我醒来后第一个反应是看车在哪里，孩子们在哪里，但完全想不起刚才发生了什么。”翁云丰说，他打算把车子往路边移一下，以免影响道路通行，却发现刹车气囊空了。因为在过去几分钟时间里，他的右脚一直死死踩着刹车，气被放光了。

刘丽清晰地记得，当时停车的位置离上桥口护栏只有20米左右，如果车子失控，冲出护栏，后果将不堪设想。

经过医院检查，翁云丰被确诊为急性非ST段抬高型心肌梗死，当晚就做了心脏支架手术。“医生说，像我这样一根冠状动脉堵了85%以上，心脏骤停5分钟，还能醒过来，已经是个奇迹了。”翁云丰轻描淡写地说着自己的病情，但谈到孩子们没出事，他长长吁了一口气说：“这才是最大的幸运。”

## 孩子们眼中的“老司机”

事发当天，在赶往医院的路上，翁云丰妻子袁卫兰的手机响了，一位家长发来两条微信：“我女儿说老翁开车时晕倒了，现在怎么样？”“等你忙好了回复我一下，我女儿很担心，回到家就哭了。”

晚上8点半，等在手术室外的袁卫兰又接到了这位家长发来的信息，说孩子很担心翁师傅，已在家哭了两次。袁卫兰告诉她“做个微创手术，问题不大”，家长和孩子才放下心来。

“她叫叶婉婷，每天坐我的车，小姑娘斯文文的。”聊到孩子们，翁云丰的脸上露出了笑容。“孩子们都牵挂我，就像我很想他们一样。”

9年时间里，不少孩子从一年级

开始就坐他的车，直到小学毕业。“去年，有3个上了初中的孩子还特地等在校门口，跑上车跟我拥抱，说‘老司机’我太想你了。”翁云丰说，他能叫出每个孩子的名字和外号，在街上遇见已毕业很多年的孩子，还会亲切地喊他一声“老司机”。

“老司机”的称呼名副其实。2001年，翁云丰开始在杭州开客运车，2009年，他回到老家高家镇办了家客运公司，承接接送学生的业务，他当司机，妻子当安全员。从2016年开始，成了校车专职司机。

翁云丰很喜欢这份和孩子打交道的工作。袁卫兰记得，2010年6月的一天，暴雨来袭，衢江区多处路面被洪水淹没，客车停运。下午4点多，学校老师打电话向翁云丰求助，七八个留守儿童因无人接送，滞留在学校。

翁云丰夫妻俩立即赶往学校。天下着雨，校门口一段500米左右的道路被洪水淹没。翁云丰深一脚浅一脚蹚水进了学校，把孩子一个个背出来，再骑着摩托车，将他们全部安全送回家后，已经是晚上7点多。“时间过得真快，这几个孩子现在都有二十多岁了，现在碰到还经常要讲起这件事。”袁卫兰说，翁云丰经常念叨，每个孩子背后都是一个家庭，孩子的安全是头等大事。这次突发心梗，在生死关头停下车救了孩子们，他觉得这是司机的职责，并没有对外人提起。

每次出车前，都要仔细检查车况，这是“老司机”的习惯。“开校车这些年连刮蹭的小事故都没发生过，更没出现过车子半路抛锚，影响孩子上学和回家的。”翁云丰说，开车也需要体力，所以他平常很注意锻炼，每天要做六七十个俯卧撑、十多个引体向上，再快步走一两个小时。“我一直都觉得自己身体很好，没想到会突发心梗。”

## 一次特殊的告别

考虑到目前的身体状况，翁云

## 视障博主“见”到偶像

“这是一朵绒花，我选了‘牛奶紫’（单色纯应援色），但是我看不见，不知道好不好看？”5月4日晚上8点，新峰音乐节后台，徐佳媛将一枚绒花胸针，送给歌手单依纯。

这枚胸针出自衢江区华颐达残疾人之家的非遗绒花工作室。每一朵绒花的诞生，都要历经炼丝、染色、晾晒、勾条、烫绒、打尖、传花、粘花等工序。而这些精美绒花的制作，都是和徐佳媛一样身有残障。

小小绒花，也能“开”出别样人生。用徐佳媛的话说，这件礼物不仅蕴含着偶像曾经演唱的歌曲《绒花》，更象征着困境中依然不屈不挠、充满活力的生命。“我希望，跟我一样的残障人士能被更多人看见。”

在单依纯手上，牛奶紫色的花瓣微微颤动，细密绒线折射出温暖的光芒。她告诉徐佳媛：“绒花很好看！你好好用心！谢谢你！”

“我在2020年的夏天，听你唱《永不失联的爱》，很温柔很动人。”站在偶像身边，徐佳媛打开贺卡时，激动之情溢于言表。单依纯贴心地扶着她的右手，两人一同触摸贺卡上的文字：“你的歌声是我耳机里的GPS，带我在黑暗里摸到光的形状！要一直闪闪发光呀！——你的头号耳粉‘丸子小仙呀’。”

“丸子小仙呀”，这个充满活力与可爱的网名，正是徐佳媛在网络世界的代名词。去年9月，徐

佳媛开始学习拍摄、剪辑视频，并在抖音、B站等平台以这个名字发布视频，内容涵盖日常起居、学习、旅行等。视频中常展现她如何借助听觉、触觉等完成做饭、化妆、出行等任务。今年春节，“丸子小仙呀”记录的“温暖回家路”视频感动了全国网友。

从第一次买菜时的小心翼翼，到第一次独自旅行时的勇敢坚定，再到第一次“看”音乐剧《南孔》时的沉醉其中，以及如今第一次参加音乐节的兴奋期待，徐佳媛的视频风格始终温暖治愈。她用真实的生活记录，打破了公众对视障群体的固有印象，向大家展示了视障人士的无限潜能与丰富多彩的生活状态，也因此被众多网友亲切地称为“黑暗中的小太阳”。

“能用声音陪伴你，我也觉得很幸福。”单依纯的眼眶中闪烁着感动的泪光，随即给了徐佳媛一个暖暖的拥抱。

徐佳媛轻声说道：“我看不见你，可是能感觉到你的裙子很漂亮。”单依纯听后，立刻用细致而生动的语言，向徐佳媛描述起自己在音乐节舞台上的登台妆造：彩色的拼接假发，黑色的丝绒长裙……

在摄影师的镜头下，两位女生并肩站在一起，笑容纯真而灿烂。

“音乐给人力量。”这段发生在青年节的温暖邂逅，成为徐佳媛生命交响曲中最新跃动的音符。

## “有礼大篷车”开进库区岭洋 歌舞盛宴共促全域文明建设

本报讯（记者 杨晨 张丽莹）近日，衢江区文化特派员·有礼大篷车暨全域文明推进活动在岭洋乡鱼山村文化礼堂精彩上演。“有礼大篷车”在山区群众带来文化盛宴的同时，也有力配合了当地全域文明建设的开展。

当天下午2点30分，活动在鱼山村独具特色的《稻鱼舞》中拉开帷幕。独唱《水调歌头·盈川行》婉转悠扬，越剧折子戏《何文秀》选段韵味十足，演员们精湛的表演不时赢得阵阵掌声。

本次活动由中共衢江区委宣传部主办、岭洋乡人民政府协办、衢江区文化馆承办。在器乐、歌

舞表演中，工作人员还通过一问一答形式，普及文明乡风、文明用语和端午节习俗等知识，现场观众积极参与，答对的观众还获得了精美的奖品。随后，歌舞《寻味衢江》、越剧《十八相送》和魔术《幻影山乡》等精彩节目轮番登场，将现场的氛围推向高潮。多样的艺术表现形式，也为衢江丰富的文化内涵展示提供了舞台。

“这次活动给村民带来了欢乐。接下来我们还要举办好多场相当类似的文化活动，让村民生活更开心。”岭洋乡鱼山村党支部书记 柴良丰说。

## 5000+，灰坪乡迎来最燃“五一”

本报讯（记者 丁玲 通讯员 郑涛）这个“五一”假期，5000多名游客涌入仅有1500常住人口的衢江区灰坪乡，体验秀美的自然风光与舒适气候，分享与当地干群共享旅游发展带来的喜悦。

引来这波热潮，西坞村的民宿集群“云上千里”功不可没。今年年初，“云上千里”正式营业，可是由于知名度不高，网上预订量不够，曾遭遇下架命运。为此，乡政府与衢江当地部门在基建、资金上给予了大力支持，同时通过旅游公司、老客带新客等方式，让民宿逐步走上正轨。“我们白天安排了登山活动，游客可以欣赏满山遍野的映山红；晚上则准备了篝火晚会、烧烤、露天电影等。”衢州云上千里发展有限公司负责人易剑华介绍，为了能在假日经济中切一块蛋糕，民宿也准备了丰富的活动内容来留客、留心。

机会总是会留给有准备的人。16间按金宿标准装修的客房早在四月中旬就被预订一空，这让易剑华之前的担心一扫而空：“‘五一’期间，我们接待游客量创

历史新高，每天接待量为300至500人次，单日营业收入约1万元，客人们都相当满意。”

79岁的村民吴奶奶得知在绍兴柯桥经商的孙女一家要来度假，连忙劝阻：“还是假期结束再来吧，从没见过这么多人，道路都堵住了。”小长假接近尾声之时，孙女一家五口如约来到西坞，吴奶奶高兴地在“云上千里”民宿招待了他们。

作为孙女婿的汪先生特意选择错峰出行来到西坞。谈及妻子家乡的变化，他深有感触：“第一次来西坞时还是泥泞的土路，行车不便，房屋都是黄泥砌的。这两年变化巨大，完善了配套设施，娱乐项目也很丰富，体验感很好。”他计划暑假期间邀上朋友再来深度游玩。

这波成功引流，给予当地政府和商户们极大信心，乡政府负责人表示，将继续以文化赋能乡村振兴，建设运营乡村文旅产业项目，依托文化+旅游+科技+农业的产业布局，尽全力让灰坪成为“世外桃源”、旅游胜地。

## “唱响心愿”用歌声致敬劳动者



区文广旅体局、区文化馆作为此次活动的组织者，很早就通过线上、线下收集心愿歌单的方式，邀请乐队现场演唱歌曲等，用音乐向劳动者传递节日祝福。市民纷纷通过微信公众号或者前往衢州银

泰城，在电子大屏留言区现场扫码，写下想点的歌单。

此次文艺赋能，区文化馆还特别邀请快递行业的音乐爱好者登台演出，让衢江听见他们的声音，看见他们用劳动为这座城市带来

幸福的印记。

“感谢让我们劳动者有一个展示自己的机会，在这个干净整洁、灯火璀璨的地方表演，内心感到无比兴奋。”快递员邓庆华说。

自2023年以来，区文化馆开展文艺赋能演出2000多场，惠及群众150多万人次。区文化馆工作人员表示，“唱响心愿”系列文艺赋能活动将继续传递衢江人的声音，让大家在不同的节日里听到不一样的音乐，在衢江的不同角落遇见音乐、遇见爱。

“这次劳动节，想通过这一次活动，致敬我们全区的劳动者，用音乐为他们献礼，让衢江的各个角落都能听到我们文艺赋能志愿者的声音。”衢江区文化馆工作人员沈如嫣说。

## 茶工坊为媒 “小目标”促大共富

的企业。2022年，这家企业来到西坞，以圆梦红色，畅想绿色为主题，以民宿为载体，与当地政府部门联手对村容村貌、道路交通进行了外科手术式的改造，令曾羞于承认自己是西坞人的村民挺起了腰杆，自豪地当起了推荐官。

不得不说，企业是有眼光的。两年多建设下来，企业负责人发现满山遍野都是好东西，野生野长的茶叶是纯天然、无污染的，笋干等农副产品都是绿色、有机的，如果能收购，既能为民宿内涵扩容，又能为当地百姓增加收入。

驻村干部郑涛开始还担心，这

些老人上山采茶挖笋会不会有危险，结果很快被打脸，老人家们上山健步如飞，一会就把他这个89年的壮年人丢得没影了。

今年，企业在乡里的支持下，建起了共富茶工坊，注册了“灰坪贡”，11天时间回收了3500斤茶青、茶叶，发放7万元左右的劳务费。企业负责人易剑华为鼓励老人们多采茶，炒好茶，为卖茶青、茶叶500元以上的老人额外奖励了50元的小红包。来卖茶的老人，年纪最大的有八十六、七岁了，最小的也有68岁。

“哪怕5块、10块，不管是多少，对老人家来说也是一种收入，大家

都很开心。”易剑华像哄孩子一样哄着老人们。

“针对村里的实际情况，我们乡里提出一块两块也是增收，五十、一百也是参与共富”的小目标，让村里尽可能多的老人参与进来，在家边玩边赚点零花钱。”郑涛坦言，让这些老人有点事干、有点钱赚，老人就不会觉得自己被遗忘被嫌弃，幸福感会比常人更高。

“我们老人家连一分钱也赚不来，还要老子养老，没啥意思对不对？”这个企业以后还要来收笋，我们不用给儿子添负担，你说好不好？”郑宗昆说这话的时候，底气十足。

本报讯（记者 王钧毅）近日，一场“唱响心愿”文艺赋能五一劳动节的音乐会活动，吸引了五百多位市民前来观赏，了却自己想要倾听的音乐心愿，过了一个有意义的劳动节。

当晚7点，在衢州银泰城活动现场，衢江文艺志愿者罗娟倾情演唱了《忽然之间》《晴天》和《后来》等十首歌曲。演出中设置的“我唱你接”环节，成为音乐会的一个亮点，参与接唱的观众既可展现自己的才艺，又能获得精美的节日礼品，一时间，活动现场的节日氛围就变得更加浓重。

“和家人一起，在银泰这边逛一下，坐下来静静地欣赏一下这个音乐，让人很放松。”市民余伟洪说。

本报讯（记者 丁玲 通讯员 郑涛）这两天，74岁的郑宗昆心情大好，老两口上山采茶、炒茶，11天赚了2200多块钱，别看钱不多，这对于衢江区灰坪乡上坪田村西坞自然村的34位留守老人来说，那可是一年的养老钱。

郑宗昆曾是西坞村的老支书，他告诉记者，西坞是山沟沟里的穷村，年轻人都去外边打工了，村里都是一些留守老人，年纪轻的也有60多岁，平时老人们连门都不出，除了每月领取的两、三百块养老金，孝顺的孩子再给点，就没有别的经济来源了。

转机来自一家叫“云上千里”

## “钟”塌了……人的生物钟竟然不是24小时？



什么是生物钟？生物钟顾名思义，是一架设在生物体内的“钟”。它是由于地球的昼夜自转，导致生活在地球上的几乎所有生物，为了适应昼夜的节律改变，而演化出来的一个生物计时器，用来预知环境的改变，从而更好地适应环境。

所有的生物，包括植物、动物都有生物钟……

感兴趣的读者请扫二维码查看更多内容。

